

思考 (2208)

Guangyao Zhao

2022-08-31

Contents

1. 中国要想真正成为世界级的领导型大国，内外各有一道大难题，必须做好，躲不开。躲开就是放弃，放弃成为真正的世界级领导型大国。内部的大难题是：把前三十年解释清楚。这里的解释清楚，绝不是再骂一遍，或者骂出新花样。恰恰相反，后四十年的成就，已经充分证明前三十年的根本性正确。但是，七十年的内在一致性是什么，前三十年到底正确在哪里，还远远没有说清楚。这是当代中国第一大社科课题。中国不可能带着幡然醒悟、痛改前非的形象成为世界领导型大国。没有人有兴趣跟你学“知错就改”。大家要学的是巨大成功。外部的大难题是：化解历史恩怨，整合中日韩三国，团结东亚。现在日韩是美国的盟国，这个难题看上去几乎无解，但事在人为。这个难题如果找不到解法，中国就不可能成为真正意义上的世界领导型大国。现在还和日本韩国纠结历史问题的，是没自信没远见的表现，就是没有摆脱受害者心理。在这个问题上，必须有大智慧大胸怀。领导型大国，就是能解决其他国家解决不了的重大历史难题，给世界发展指明新方向的国家。哭哭啼啼，自怨自艾，顾影自怜，求人可怜，找人评理，村妇骂街，谁不会啊？(ref)
2. 每个人犯错的机会是有限的，一旦超过阈值，后悔与否都没有用，人与人之间的信任最为明显。人与人之间的信任很脆弱，一旦造成信任危机，后悔与否都没有用。
3. 父母存在的意义不是给孩子舒适和富裕的生活，而是当你想到你的父母时，你的内心就会充满力量，会感受到温暖，从而拥有克服困难的勇气和能力，因此获得人生真正的乐趣和自由。其实，总有一天你会明白，父母是这个世界上你花心思花时间最少，但却是最爱你的人。(ref)
4. 任何事情一旦面对 14 亿人这个量级，其难度和风险都是难以预测和掌控的。放弃防控意味着未知的混乱，最直观的就是一个城市同时有几千人的病毒发烧，然后去医院急诊排队，而医院的急诊平时都是饱和的，这下来了这么多，怎么办？是不是得闹起来，打起来，引发群体事件？对的时间采取对的策略，这里面不只是科学问题，而是共识问题。怎么样能让这种混乱引发的民怨降到最低呢？那就是让大家充分认识到：妈的，确实得放开了，哪怕对病毒仍存恐慌，哪怕得面对医院哀嚎遍野，哪怕面对自己家的儿童老人经历一劫。如何达成这种共识呢？我认为单靠国家宣传是不够的。更核心和根本的力量，靠的是现实对人民的教育。武汉之后为啥大家防疫那么坚定，因为确实死人啊。上海为什么大家不坚定了？因

为确实不死人啊。如何让老百姓真正愿意承担放弃防控的代价？这个时机什么时候到？这是需要谨慎判断的。(ref)

5. 午餐时间，大家体会一下纽约路边小店的物价。下面前六张照片是刚在朋友圈看到的，四个人吃了四个热菜，两份单人份的汤，一份炸酱面，一壶小吊梨汤，消费 213.93 美元，按今天的官方汇率合人民币 1464.52 元。从照片上看，餐厅的档次、菜品接近北京的餐饮企业「小吊梨汤」（哈哈也可能是他们也有小吊梨汤的缘故），第七张图是小吊梨汤北京王府井店的大众点评页面，显示人均消费为 102 人民币。也就是说，同样四个人就餐，消费大约是 408 元。经济学人有个著名的 Big Mac Index（巨无霸指数），一种简单粗暴同时也很说明问题的用于判断不同国家货币之间真实汇率（准确地说是 PPP——购买力平价汇率）的方法。简单地说，就是对于麦当劳巨无霸汉堡这种全球各地都有的「标准化」商品，统计在不同地区不同货币价格到底是多少，从而估算出两种货币之间的「购买力平价」汇率。根据今年第二季度的最新巨无霸指数，美元兑人民币的巨无霸指数比价是 4.66，跟名义汇率 6.75 相比，人民币实际被低估了大约 31%。哈哈，对于挣人民币在国内消费的人这是一个好消息，比起你在美国工作的同学，你的实际「购买力评价」工资要比看起来的高。当然了，你要是挣人民币但闹着买名牌包什么的，那你就亏了。好吧，啰嗦了半天，我是想说啊，咱们也可以用这一点点数据搞个无比粗糙的「小吊梨汤指数」什么的。四个人在中、美「小吊梨汤」消费，在纽约的价格是美元 213.93，在北京的价格大约是人民币 408，简单地计算一下，根据「小吊梨汤指数」，美元兑人民币的购买力平价汇率为： $408 \div 213.93 = 1.9$ ，跟名义汇率 6.75 比，人民币被低估了 72%！换句话说，你的人民币工资在跟你美国的同学相比，从购买力来说，要乘上差不多 3.6 倍才「合理」。怎么样，是不是感觉上在看褚老师这篇微博的两分钟里忽然涨了 3.6 倍的工资？杠精可能会说，为什么要拿这家纽约的北京菜跟「小吊梨汤」比，而不是跟晟永興之类人均上千的比？抱歉，这家纽约小餐厅不是「鱼子酱烤鸭」那种骗傻大款的地方。(ref)
6. 对家人的爱和责任，是我们渴望未来有一个更美好社会的源泉，而我们内心那难以战胜的深切的恐惧，也是来自我们对家人深切的爱和责任。
7. 蒙古草原天气晴。
8. 很多东西当时看起来怎么都学不会，怎么都看不懂。但隔一段时间后再看，一下子就开窍了。好像在大脑里有一个小人，在不知不觉中帮着梳理这些内容一样。
9. 我说过独生子女政策会影响国家性格至少是社会风气，独生子女的自私是与生俱来的。家庭关系单一和成长过程中无法演习和观察之前大家庭里才有的的人际关系处理方式，导致意识里天然缺少“共生、共享、妥协”的概念。而自我评估又容易走极端，要么我最重要，要么我是没意义。偏执的边界感，对我的权利极其在乎，对我的义务和责任却比较模糊。看起来冷漠凉薄，其实是胆怯和对人际关系尺度的陌生没把握，这种陌生，会持续一辈子。
10. Sleep is backpropagation. Be smart, and respect your sleep.